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УСНА  І СТО РІЯ  ГОЛОД ОМ О РУ   НА ІНТ ЕР АК Т ИВНІЙ 
КАРТІ:  ГЕ О ІНФОРМАЦ ІЙ НІ   СИСТЕМИ   
НА  С ЛУЖБІ  ІСТОРИ ЧНОЇ  Н АУ КИ 

Автор п роп онує  ре з уль тати свого багаторіч ного  д ос лідження  п р оцесу 
укладання б ази даних до інтер ак т ив ної карти Гол од омору –   мо дуля 
гарвардського проєкту «М апа»,  я кий п очали роз ро бляти з 2 01 0 р.,  спочатку 
як ресурсу для від ображ ення стат и с т ич них парамет рів – демо графічних, 
екон ом і чних.  П оступово  п ро єкт було  ро зш и р ено до в кл ючення у сно-
історичних джерел.   До репре зен тації в п ро єкті обрано п’ять тематич них 
р у брик:  кон фіскація їжі та  ху доб и;  кані б ал ізм; опір; стратегії в иж ивання ; 
х арчув а ння в колгоспах .

 Ключові с лова:  Голод омор  19 32 –1933, усна  і ст о рія,  геоінфор маційні 
с истеми,  про єкт « Ма па», о ч ев идці голо ду , конфіска ція продов ольства, 
 ст р ат егії вижива ння,  У кр а їнський  на уковий інс титут Г ар ва рдського 
у ні вер ситет у. 

По становка п роб леми. Під г ео і нформ ац і йними сис тем ами (д алі – 
ГІС )  р озуміють  су часну техн ологію ,  яка поєднує модел ьне зображення 
території та с т ат ист ичні дан і,  а т акож систему  управл і ння такими 
 п ро сторовими даними (їх  зб и рання ,  аналіз та в ізуалізац ія)11. Якщо 
перві сно т ех нол огії ГІС  були спрямов ані на опр ацю в а ння масиву даних 
 про ресурси та е к ол огічні аспекти, то суч ас ний роз виток ц и фрових 
техноло гій уможл ивив  ви ко ри стання Г ІС  у  низці сфер та н аук: с іл ь с ьке 

11 Дані з від критих джерел, зокрема див.: [2].
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 г осподар ство, мун іци пальне управлінн я,  г ео дезія,  соціо л огія,  демогр а ф ія . 
Іст ор ична наука не зал иши лась ост ор онь ц и фрових  модер нізаці йних 
п ро ц есів. Так, виникли  ГІ С-проєкти з проблем мину л ого України,  
 зо кр ема проєкт  «М а па» –   ц иф ро вий атлас  У кр аїни, о дин із мод у лів якого 
п о будов ано на вик ор и ст анні м асиву  да них усноіст ор и чних дже рел (свід-
ч ення  оч евидці в)  Г олодом ору.

 М ета  до слідже ння : роз кр ити  ме то дику  для представлення на і нт е-
рактив ній  карті д аних усн оісторич них дже рел про Г ол од омор.

Аналіз ост анніх  дос ліджень і п ублік ацій .  Для успішної р еалізації 
і сто ри чн ого ГІС-п роєкту потр ібне техн ічне ріш е ння,  розробл ене І Т-
с пеціа л іс том, та  на п ов нення бази, яке забезпечують істо р ики.  Т ому істо рі о-
г р афія пит ання пре дс т авлятиме фахів ці в,   чиї наукові  до р обки пок ладено 
в  о сн ову « Ма пи » , зокрема модуля з Голо до мору; це дало змогу н ауковцям 
 ун аочнити  р е зуль тати  с воїх досл ідж ень та  з ап ро по ну вати я кісно н овий 
р і в ень кореляції низки д аних. Техн ол огічні п і дходи до  пе ретвор ення 
понять та ц ифр на  інтера ктивну карту ми залишаємо за  межами  ро зв ідки 
як  п оле діял ьн о сті ІТ-спеціа лісті в .

 В иклад  основного м ате ріалу. Про єкт «Мапа»  ін іційов ано 2010 р  .  
С. Плохієм  ,  директ ором Украї н с ького наук ового інс т и туту Гарв ардсь кого 
у нів ерситету  (К е мб рідж,  С ША ; далі –   УНІГУ), проф есором кафедри 
укр аїнської  історії ім.  М. Груше всь кого ц ього  ун і верситету [9, 2]. 
У р амках р еаліз а ції про єкту на  початку  20 12  р. було  пі дписано  уг оду про 
співпрацю між У Н І ГУ та Інститутом  іс то рії України Н АН   Ук раїни;  згодом 
до  проєкту  ін с титуц ійно  приєд на л ись Інс титут дем о гр афії та с оц іальних 
 до сл і дж ень імені М.  В .  П тухи Н АН  У країни,  інші уст а н ови та заклади 
в Укра ї ні ,  окремі фахівці [1,  с .  3 0] . 

 «Мапа» стала першим реал ьно діючим  ГІС-ре с у рсом з іст орії 
Г ол од омору, але не єдиним про єктом з ц ієї п роблематики .  Та к,  
незаверш еним через пол і тичні кат ак лі зми зал и шився подібний ,  х оча 
й скромн іший за  за ду мом, можливо стями та інстр ум ен тами реалізації , 
проєкт Українського інституту  н аціонал ьної  па м’яті;   він р оз ро блявся 
у  2 008–20 10  рр. і  перед бачав  ст во ре ння е ле кт ронної карти  «Голодомор 
1932–1933  рр.» з  по іменною фіксацією жертв Г ол одо мору та при в’язкою 
до конкрет них нас ел е них пунктів. Проєкт р оз р облявся на базі 
Націонал ьної книги пам’яті жертв Голод омору у 1 9  то мах (2 008) [Див. :  
12,  3] .

 Елем енти  ГІС-технологій м ожна п обачити у п роєктах  Нац іонал ьн ого 
м узею  Голодом ор у-ге н оциду ( далі –   Музей). П ро єкт Г ІС   «Місця масового 
поховання жертв Г олодом о р у-геноциду»  був ств ор ений на основі  арх і вних 
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даних та усн оі ст оричних джерел . Зараз він пер ебуває на першому ета п і,  
а саме: « ві з уаліза ції  д аних  про місця масо вого пох ов ання ж ер т в»; 
на  наступному  планується д оповн ення  даними документів, усно і ст орич-
них  дж ерел, а у діо- та від ео м ате ріалів тощо [6 , 7, 1 0 ].  Низка  нас елених 
пунктів  має означену к іль к ість жертв; щоп равда , не завжди зрозуміло, 
на чому саме базується така кількість. Для при кладу, в с. Ставидла 
Олександрівського району Кіровоградської області кількість померлих 
від голоду визначено у 160 осіб, а при кріплений документ містить три 
свідчення із описуванням досвіду виживання трьох очевидців, в яких 
від сутні будь-які цифри щодо помер лих [9]. А місто Пол тава, напри клад, 
вза галі від сутнє у базі.

Та кож напов ню ється «ГІС-про єкт» Музею. Роз роб ники виді лили 
п’ять бло ків (Голо до мор, колек ти ві за ція, хлі бо за го тівлі, закон про п’ять 
колос ків, роз кур ку лен ня), за якими про по ну ється вести пошук на рівні 
насе ле ного пункту [8]. Вод но час ціл ком оче видно, що автори пок ва пи лись 
виста вити на сайт него то вий про дукт: на спроби виявити пред став лення 
даних по кіль кох насе ле них пунк тах була стан дартна від по відь: «свід-
чень не знай де но». Також Музей дає поси лання на гар ва рдську «Мапу». 
Вигля дає так, що роз роб ники ГІС-про єк тів Музею пере бу ва ють лише 
на почат ко вому етапі роботи.

За га лом у Мережі, як не дивно, функ ці о нує не так багато ГІС-ресур сів 
істо рич ного про філю, як можна було б спо ді ва тися. За даними на 2012 р. 
їх нара хо ву ва лось не більше сотні, при чому біль шість можуть ква лі фі ку-
ва тися не як ака де міч ний дос лід ниць кий ресурс, а як освіт ній, оскільки 
подібні про єкти мають яск раво демон стра цій ний харак тер. При на гідно 
зазна чимо, що ці про єкти можуть носити як уні вер саль ний харак тер (істо-
ричні атласи країн та імпе рій), так і вузь ко те ма тич ний (посе лення майя, 
голод в Ірлан дії) [1, с. 31–32].

Ва го мим є дос від ство рення ГІС-ат ласу Львівсь ким від ді лен ням Інсти ту-
ту укра ї нсь кої архе ог ра фії та дже ре лоз навства ім. М. С. Гру шевсь кого НАН 
Укра їни, що скла да ється з п’яти моду лів: Укра ї нські жертви Волині; Атлас 
укра ї нсь ких істо рич них міст, т. 1, Львів; Львівська область: адмі ніст ра тивні 
зміни (1939–1945); Дос від укра ї нсь кої дер жав ності. ЗУНР 1918–1923: 
Львів 1–21 лис то пада 1918 р.; Міста Бел зь кого воє водства (XV–XVII ст.) 
[4]. Щоправда, завер ше ного вигляду на сьо годні набули лише пер ший 
та остан ній модулі; решта пере бу ва ють у роботі.

Про і люст ру ємо про цес перет во рення карти на інте рак тивну на при -
кладі дру гого модуля – Атлас укра ї нсь ких істо рич них міст. Іні ці а то ром 
і нау ко вим редак то ром видання, реа лі зо ва ного в рам ках євро пейсь кої 
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про грами під го товки до друку атла сів істо рич них міст під егі дою Між на-
род ної комі сії з істо рії міст (International Commission for the History 
of Towns, ICHT), є Мирон Кап раль, керів ник зга да ного вище Львівсь кого 
від ді лення Інсти туту архе ог ра фії. 2014 р. видано том, при свя че ний 
Львову. Нау ко вець очо лює колек тив істо ри ків, кар тог ра фів та геог ра-
фів, які пра цю ють над ство рен ням ГІС-ат ласу Укра їни. Остан ній, крім 
без у мов ного нау ко вого зна чення, має стати інстру мен том по пуля ри за ції 
Укра їни у світі [5].

Що до про єкту «Мапа», то він пер вісно виник як ідея візу а лі зу вати 
здо бутки істо рич ної демо гра фії у питанні дос лі дження Голо до мору, адже 
кіль кісні показ ники фор ма лі зо вані за своєю при ро дою, і їх наба гато 
легше пок ласти на інте рак тивну карту, ніж озна чення пев них про це сів, 
назви явищ, міс це вос тей тощо. Ішлося про показ ники демо гра фіч них 
втрат; етніч ний склад насе лення УСРР; дані, пов’я зані з ходом колек ти-
ві за ції, тощо [11].

 Зго дом одним із завдань було про го ло шено поєд нання ста тис тич них, 
доку мен таль них, літе ра тур них та усно іс то рич них даних з кар тог ра-
фіч ною інфор ма цією, а також зве дення разом на одній плат формі даних, 
які раніше не коре лю ва лися [1, с. 31]. 

Пер шим візу а лі зо ва ним дороб ком стали роз ра хунки демо гра фів 
(О. Воло вина, Н. Лев чук, О. Руд ниць кий, П. Шев чук, А. Ков ба сюк), а також 
дос лі дження Г. Побе реж ного та Дж. Лів са12. Про грамно-тех но ло гіч ний 
бік про єкту забез пе чив спе ці а ліст УНІ ГУ К. Бон да ренко. «Мапа» міс тить 
інстру мен та рій, який робить її від кри тою для корис ту ва чів та умож лив лює 
ком бі на цію різ них даних. Про єкт закли кає усіх заці кав ле них нау ков ців 
пос лу го ву ва тись інте рак тив ними мапами у дос лі дженні «еко но міч них, 
істо рич них, полі тич них та соці аль них транс фор ма цій Укра їни з вико рис-
тан ням прос то ро вого і часо вого ана лі зу» із осві т ньою метою [14].

Пос ту пово стало зро зу міло, що тех но ло гії ГІС дають змогу роз ши рити 
межі про єкту і залу чати шир ший масив даних та про бле ма тик. Так виникли 
інші скла дові «Мапи», спря мо вані на ана ліз укра ї нсь кої іден тич ності; 
гене а ло гію Київсь кої Русі; топо німи серед ньо віч ного Поділля (ста ном 
на поча ток 2017 р.) [11]. Ста ном на 2022 р. ці модулі об’єд нано на спе -
ці аль ному сайті про єкту під назвою «Істо рич ний Атлас» ( https://gis .h u ri .
harva r d.edu) . Зокрема,   модуль  про ген еалогію міст ить дані про ш лю бні 

12 Тут і далі використано матеріали статті Т. Головінського «МАПА: Цифровий 
атлас України» (MAPA: Digital Atlas of Ukraine), яка готується до друку 
в Енциклопедії історії України.
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зв’язки чле нів к нязівсь ких р один Київс ької Русі із пра вл яч ими домами 
Є вро пи , а отж е,   уна очнює укор і н ен ість у  єв ропейському серед н ьо в іччі 
укр аї нсь кої держ ави. Цей  м од уль  р оз роблено стип е нд іатом УНІГУ  Хр. 
Р аффенсберґе ром. І нша рубр ика – «Суч ас ний Атлас » –   включає т акі 
10 м  одулів: Чорнобил ь;  Рево лю ція гіднос т і;   Донбас та Крим у  фокусі ; 
історія та  ідентич ні сть; до побачення, Ленін (український «ленінопад »)  
[англ. “ Go od bye, Lenin”, вочевидь, із натя ком на  н імецький фільм 2 00 3  р  . 
про життя родини після об’єдна ння  Німеччин и.  – Т. Б.] ;  мова; релігі йна 
револю ція; стат истика;  революція на граніті;  У країна та  Ро сія: разом 
чи о кремо [14]. О сновою цих  мо дулів стали дослідже ння Н. Кра ве ць  , 
В. Середи, В. Кулика, К . Вонер, Х.  К аза нова, О. Шев ель. 

 В од ночас Т. Голов і нський у с та тті «МАПА: Ц ифровий атлас 
 Україн и» , що гот у ється до  друку в Енцикл оп едії іст о рії Украї ни ,  виз-
начає м о дуль « Ре волюція  гідності »  основ ним компон е нтом  модуля 
с учасної  Ук раїни.   Го л овним р озр об н иком мод уля « Револ юція г ід ності»  
є  ви кл адачка У кр аїнськ ого  ка то л ицького у н ів ерсит ету В. Се ре д а,  
організа т орка та учасн иця п о над 30 с  о ці ол о гічних досл іджень, у т ому 
числі й між народни х .  Ств орені нею проєкти, у  с вою чер гу , ґрун туються 
на спів пр аці з проєктом  «Р е гі о н , нація та їхні альтер нат ив и»  під керівни-
цтвом про ф.  Шмідта з  у ніверс ит ету С е йнт Галлен (Швей ц арія) та низкою 
соці ол ог іч них ц е нт рів У країн и. 

Запро п он ованими р о зр обниками ш арами  (layers –   пе вними п ар а-
метрами, за якими м ожна аналі зу вати істор ичні  я вища)  є д ані пере п исів 
населення, стат ист ичні від омості з  рі зних сфер ж иття, дем о графі чні  д а ні , 
 с оці ол ог ічні  оп итуван ня , карти  ад м ін і страт и вно-т еритор іальних под ілі в,  
статист и чні  к арти тощо .  Шари  можна н а кл адати та від повідно  отримув ати 
 дані з певного п итання, яке  ці к авить  д ос лі дника .   Пр о єкт «Мапа» має 
п рак тично н ео бмежені перс пе кт иви. Вже на сьог о дні є багато  н ових 
про позицій від  його учасників  щодо  руб рики. Деякі з  них можуть бути 
втілені зусиллями групи  на уковців (н а пр иклад, «с ерія к арт про  дже р ельну 
 базу дослі дження  Го л од омору» – метр и чні книги, офіц ійна док ум ен та ція, 
усні с в ід че ння  або «т е риторія Г ол одомо ру» –   мі сцезнаходження свід ків 
за даними усної і ст орії).   Так,  з ап ропоно вана  2 0 12 р. учасниками про єкту 
 рубрика  «л юд ожерство» [1, с.   33–34] була нами інтегро в ана у модуль 
«С від че нн я» . Певні н апр ями дос ліджень б уло візуалізо вано на з вичайних 
к ар та х,  а саме:  р ів ень к ол ективі зації,  х лібоза готівлі та  зернові поз ики, 
режим «ч ор них дошо к»;  екологія та сільське госп ода рство; демогра фія 
та е тн ічний склад насе л ення [15].

 «Мапа»  с кла дається з низки роз ді лів.  Це копії тра д иційних карт; 
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згад ані к арти гале реї, що м і стять д ані з уже  ре алізованих  п ро є ктів; карти-
історії з тема ти кою в її  р озвитку у п ро сторі і часі; інтерактивні карти. 

Розгл ян емо м о дуль “ T estimonies” («Свідчення») інтерактивної карти 
“The Great Famine in Ukra ine” («Великий г олод в У країні») [13]. Робота 
над  ним тривала  пр от ягом 2 01 3–2  02 1 рр. із  пе р ер вами,  спри чи неними 
проф ес ійними та осо бистими о бставинами .  До фінал ь ної версії бази 
 вк л юч ено 1962 населені пункти , а самих  р еспонд ентів – 34 5 1 особу.

 Дж е р елом  проєкту стали базові пуб л іка ції у сн о історич них джере л ,  
а т акож  еле кт ро нні р е сур си ,  зо крема Укра їн с ьк ого к анадського 
дослідницького та документаційного ц ентру (www.holo d omo rs urviv ors.
ca) і свідчення по Харківській області з сайту «Голод омор 19 32–1933 рр. 
Х арківс ька о бл ас ть» (www.go lod o mor.kh arkov.u a).  І деться про такі 
видання: «Голод 33:  Наро дна книга-мемо рі ал» (під г о товлена Л. Коваленко 
та В. Маняком,  1 99 1 ); «Безкровна війна. К нига свід ч е нь » (упо р.  О. Міщенко, 
1991) «Свіча пам’яті. Усна історія українців у 1932–1933 роках» (упор. 
В. Борисенко, 2007); томи 1–8 серії «Український голокост 1932–1933: 
свід чення тих, хто вижив» (упор. о. Ю. Мицик, 2003–2012); дві книги серії 
«Пам’ять наро ду» (упор. О. Весе лова, 2008–2009); «Голо до мори в Укра їні: 
Одеська область 1921–1923, 1932–1933, 1946–1947. Дос лі дження, спо гади, 
доку мен ти» (2007); «Нев га мов ний біль. Істо ричні дос лі дження, нариси, 
свід чення, спо гади, доку мен ти» (2007); «Вря то вана пам’ять. Голо до мор 
1932–33 на Луган щині: свід чення оче вид ців» (т. 1, упор. І. Маг рицька, 
2008); «Голод ний мор 1932–1933 на Кіро во град щині. Мовою архів них 
доку мен тів. Збір ник доку мен тів і мате рі а лів» (2008); тощо.

У складі модуля виок рем лено п’ять рубрик:
1) кон фіс ка ція: їжі (вклю ча ючи фор му лю вання «все»), речей; зер но-

вих; незер но вих, зни щення гото вої їжі; худоби. Трап ля ються різні ком бі-
на ції: рес пон денти могли зга ду вати в одному свід ченні вилу чення їжі 
та зернових;

2) кані ба лізм: тру по їдство; людо їдство; кіль кість з’їде них людей. 
Тут заува жимо, що в цю руб рику ми вклю чали вери фі ко вані самим 
свід ком випадки – якщо це ста лося з його одно сель цями чи роди чами, 
чи він чув про це як про дос то вірну істо рію з прі зви щами та назвами 
села; чутки чи загальні фрази про кані ба лізм не вра хо ву ва лись;

3) опір: інди ві ду аль ний; орга ні зо ва ний; зброй ний, убивство; саботаж;
4) стра те гії вижи вання: вихід з кол госпу; вступ до кол госпу; втеча 

з села (сюди також вклю чено роботу на під при ємстві у місті чи втечу 
за кор дон); обмін/про даж речей на їжу; від си лання дітей; зов нішня 
допо мога (від дітей, роди чів, сусі дів, одно сель ців тощо – тут часто зна хо-
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димо свід чення вдяч них учнів про своїх вчи те лів, які їх вря ту вали від 
голод ної смер ті); збе ре ження корови (у деяких випад ках мова йшла про 
кіз чи овець). У колонці «зов нішня допо мо га» може бути більше випад ків, 
ніж кіль кість рес пон ден тів – це озна чає, що одному оче видцю допо мога 
над хо дила з різ них дже рел. Також заува жимо, що наяв ність садка чи ясел 
не озна чала, що діти вижи вали там через гарне хар чу вання; рес пон-
ден тами зафік со вано багато випад ків смерті дітей чи їхніх бра тів/сес тер 
там;

5) хар чу вання кол госп ни ків: вида вання зерна з початку посів ної 
чи збору вро жаю; незер нові запаси (з початку посів ної чи збору вро жаю); 
хар чу вання у кол госпі; хар чу вання дітей у шко лах/ді тей у яслах або 
садоч ках (підк рес лимо, що тут часто йшлося саме про дітей кол госп-
ни ків, не т. зв. одно осіб ни ків чи «кур ку лів»); хар чу вання пра цю ючого 
члена кол госпу; хар чу вання чле нів родин кол госп ни ків чи дозвіл взяти 
їжу додому; хар чу вання всіх у селі, включно з нечле нами колгоспу.

Кожна руб рика закін чу ється колон кою «кіль кість свід чень».
Зви чайно, дані усно іс то рич них дже рел про гра ють у «об’єк тив-

нос ті» ста тис тиці, ска жімо, щодо етніч ного складу пев ного насе ле ного 
пункту, взя того із пере пису насе лення. І це зро зу мі ло, – адже людсь кий 
дос від «про жи вання гено ци ду» у масш та бах цілої кра їни не може бути 
оці не ний однією циф рою, як у випадку з етніч ним скла дом насе лення. 
Тим не менше, ми вва жа ємо, що пред став ле ний мате ріал дасть змогу пог ля-
нути на Голо до мор крізь при зму людсь кого дос віду оці ню вання при чин 
гено циду (кон фіс ка ція не тільки зер но вих запа сів), стра те гії вижи вання, 
участь влади у цих стра те гіях з точки зору допо моги із хар чу ван ням.

Окре мий інте рес, на нашу думку, ста но вить руб рика «опір». Адже 
на кінець 1932 р. про тест ний потен ціал села було майже вичер пано. 
Тим не менше, саме усна істо рія дає нам при клади інди ві ду аль ного опору, 
адже, ска жімо, від мова іти до бук сир ної бри гади часто озна чала смерть. 
І такі випадки навряд чи знай дуть від обра ження в офі цій ній доку мен та ції. 
Трап ля лися й випадки масо вого кри ва вого опору, навіть ціною влас ного 
життя. До інди ві ду аль ного опору ми зано сили і про ти дію орга нів влади 
кон фіс ка ції про дук тів чи голо ду вання селян, і під пали (якщо не йшлося 
про групу осіб).

За ува жимо, що наве дені дані сто су ються пері оду Голо до мору 
1932–1933 рр.; якщо опір, вилу чення зерна чи інші скла дові руб рик мали 
місце раніше, за часів колек ти ві за ції, такі випадки не бра лись до уваги.

Було при йн ято рішення не вра хо ву вати нара тиви про спо жи вання їжі 
та похо вання через те, що від по відні сюжети (суро гатне хар чу вання; 
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похо вання у спіль них ямах часто ще живих людей, похо вання без дотри-
мання обря дів тощо) опо ві да лися прак тично одна ково. Тому від сут ність 
цих двох руб рик є зай вим під тве р джен ням спіль ного дос віду про жи вання 
Голоду укра їн цями неза лежно від міс це вості.

На жаль, низь кий рівень пас пор ти за ції усної істо рії від чутно галь му вав 
хід вико нання про єкту, оскільки часто з’я со ву ва лось, що наве дені 
інтер в’ю е ром чи упо ряд ни ком видання дані не збі га ються з нара ти вом 
оче видця – напри клад, він чи вона під час голоду пере бу вали в іншому 
селі, а не у тому, що було зазна чене. Це не дало змоги вери фі ку вати від по-
від ний насе ле ний пункт, тож ваго мий масив даних зали шився за межами 
бази.

З огляду на хро но ло гію роботи над про єк том дані базу ються на адмі ніст-
ра тивно-те ри то рі аль ному поділі до реформи 2020 р. Непро пор ційно велика 
кіль кість свід чень по міс тах не зав жди озна чає, що саме по цих насе ле них 
пунк тах зіб рано най більше інфор ма ції; радше, на момент голоду йшлося 
про довко лишні села, які з часом були вклю чені до складу міст – тобто 
по суті рес пон денти пере важно опи су вали те, що від бу ва лося у селі, адже 
міс тяни зде біль шого не могли кон с та ту вати вилу чення у них «суш ки», 
вижи вання завдяки корові або хар чу ванню у кол госпі. Нато мість вони, 
напри клад, могли бути свід ками кані ба лізму (на база рах).

При виході на кон к рет ний насе ле ний пункт удо ступ ню ється таб лиця 
з даними за зазна че ними руб ри ками. Напри клад, по місту Губи ниха 
є дані про 14 рес пон ден тів, з яких шес теро зга ду вали кон фіс ка цію їжі 
та речей осо бис того вжитку; по п’ять рес пон ден тів зга ду вали про кон фіс-
ка цію зер но вих та незер но вих; двоє – про вилу чення худоби і т.д. А один 
рес пон дент с. Софі ївки зга дує про кон фіс ка цію як зер но вих, так і незер-
но вих запа сів, випа док тру по їдства та три різ но види стра те гії вижи вання: 
вихід з колек тив ного гос по дарства, втеча з села та роз лу чання дітей 
з родиною.

Дані по с. Моло дець кому Чер кась кої області засвід чу ють, що з чоти рьох 
рес пон ден тів троє зга ду вали про кані ба лізм: чоти рьох кані ба лів, міні мум 
один випа док тру по їдства та міні мум семеро жертв (уточ нимо, що зга ду-
вати рес пон денти могли одну таку особу, але ми фік су вали факт зга ду-
вання; займа тися вери фі ка цією не є мож ли вим та не має сен су).

До насе ле ного пункту при в’я зу ються таб лиці по інших насе ле них 
пунк тах цього району; так можна отри мати кар тину одразу по наяв них 
насе ле них пунк тах одного району.

Меншу щіль ність пок риття даними засвід чу ють пів ніч УСРР, фак тично 
при кор донні регі они, та пів денні (пів день Одесь кої, Херсонсь кої, Запо рі-
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зь кої, Донець кої облас тей). Однак на іншій тери то рії маємо біль ш-менш 
рів но мірне пок риття свід чен нями. Це зай вий раз уна оч нює уні фі ко ва ність 
про це сів, які від бу ва лися на початку голоду (кон фіс ка ція про до воль ст ва) 
та в подаль шому (опір, стра те гії вижи вання, зок рема і допо мога вла ди).

Якщо оці нити кіль кісні пара метри модуля, то най більше даних усної 
істо рії зафік со вано щодо кон фіс ка ції про до воль ства (2100) і стра те гій 
вижи вання (1859). Ці пара метри при сутні у пере важ ній кіль кості дже рел, 
що вка зує на штуч ність голоду – у резуль таті кон фіс ка ції зер но вих і незер-
но вих запа сів селяни пос тали перед голод ною смертю, а від так зму шені 
були шукати шляхи вижи вання.

Руб рики щодо кон фіс ка ції їжі та про до воль ства, без дета лі за ції 
вилу че ної номенк ла тури (1261), а також зер но вих запа сів та насіння (1348) 
є най чи сель ні шими – тобто понад поло вина з 2100 усно іс то рич них 
дже рел у цій кате го рії звер тали на це увагу (зага лом понад тре тина від 
загаль ної кіль кості рес пон ден тів).

Із 848-ми усно іс то рич них дже рел про кані ба лізм понад тре тина (326) 
зга ду вали випадки тру по їдства, нато мість випад ків людо їдства – 1052. 
Ще більша кіль кість тих, хто стали жерт вами кані ба лів – 1566. Це число 
вза галі є най біль шим серед усіх рубрик.

Ма ємо 145 усно іс то рич них дже рел про опір, і 102 сто су ються інди ві ду-
аль ного – під тве р джу ючи гіпо тезу дос лід ни ків, що здат ність до масо вого 
опору уже була зла мана сис те мою у попе редні роки через роз кур ку лення, 
депор та ції та реп ре сії. Хоча 1/5 випад ків при па дає на орга ні зо ва ний (34) 
та зброй ний (31) опір.

Після зга док про кон фіс ка цію про до воль ства наступ ним за чисель-
ністю є блок про стра те гії вижи вання (1859). Най більше випад ків 
при па дає на зов нішню допо могу (від сусі дів, дале ких роди чів, учи те-
лів, поса дов ців кол гос пу) – 756, втечу з села – 654 та обмін одя гу/ре чей 
на про дукти – 609. 441 рес пон дент завдя чує корові (іноді козі чи вів ці) 
за вижи вання. Є згадки про 171 дитину, яких батьки зали шали у міс тах. 
Проти 24 випад ків виходу з кол госпу маємо 118 випад ків вступу до нього.

Остан ній блок – 890 пози цій – сто су ється орга ні за ції хар чу вання від 
дер жави. Тут най більшу кіль кість ста но вить хар чу вання дітей – 412, 
майже поло вина. 149 випад ків сто су ються хар чу вання під час вес ня ної 
посів ної чи іншої кам па нії. Маємо 65 зга док про хар чу вання у кол госпі; 
нато мість тре тина рес пон ден тів (294) під крес лю вали, що їжу отри му вали 
лише кол госп ники, які пра цю вали у полі. 131 згадка про те, що їжу можна 
було брати додому чи іншим чле нам родини. Лише 23 рес пон денти зазна-
чили, що у їхньому селі году вали всіх.
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Як наго ло шу ють іні ці а тори та роз роб ники модуля «Мапи» 
по Голо до мору, атлас має стати «сво є рід ною дос лід ною лабо ра то рією, 
яка над алі умож ли вить хро но ло гічне й тема тичне роз ши рення про єк ту» 
[1, с. 34]. Напов нені модулі вже сьо годні активно вико рис то ву ються 
дос лід ни ками, жур на ліс тами і сту ден тами, у стані роз робки пере бу-
ва ють нові модулі. «Мапа» стала пер шим пос тійно дію чим про єк том 
циф ро вої гума ні та рис тики в укра ї нсь ких сту діях Гар ва рдсь кого уні вер-
си те ту.

Ви сновки. Істо рична наука активно вико рис то вує циф рові тех но ло гії, 
які пер вісно були реа лі зо вані в ГІС-про єк тах, абсо лютно недо тич них 
до гума ні тар ного нау ко вого прос тору. Маємо при клади впро ва дження 
ГІС-тех но ло гій у низку істо рич них про єк тів і тем; дві інсти ту ції в Укра їні 
роз роб ля ють інте рак тивні карти та вже запро ва дили окремі модулі (Наці о-
наль ний музей Голо до мору-ге но циду та Львівське від ді лення інсти туту 
архе ог ра фії).

У спів праці з укра ї нсь кими та аме ри кансь кими дос лід ни ками укра ї-
нсь кого мину лого запо чат ко вано масш таб ний про єкт з істо рії Укра їни – 
циф ро вий атлас «Мапа». Одним з роз ді лів є Голо до мор, а одним з його 
ком по нен тів – модуль «Свід чен ня» (скла дова «Істо рич ного атла су»), 
укла де ний на основі масиву усно іс то рич них дже рел 17 видань та двох 
е-ре сур сів.

Так, обрані до репре зен та ції п’ять руб рик не дають ста тис тично дос то-
вір них даних (напри клад, про один випа док кані ба лізму в селі могли 
роз по ві дати кілька рес пон ден тів) і також не можуть залу чити всю варі а-
тив ність дос віду вижи вання (їжа, додат кові стра те гії поря тунку – пошук 
про дук тів за кор до ном, види опору тощо).

Че рез велику площу залу че ного до ана лізу об’єкта (тери то рія УСРР) 
та від по відно незчис ленну кіль кість мож ли вих ком бі на цій окре мих видів 
про до воль ства, стра те гій вижи вання, реак ції влади тех нічно складно 
пред ста вити зазна чені руб рики окре мими шарами. Пред став лення даних 
від бу ва ється на рівні насе ле ного пункту. Однак через остан ній є при в’язка 
даних по інших насе ле них пунк тах цього району. Є мож ли вість вико рис-
то ву вати наявні кар тог ра фічні дже рела та інші інте рак тивні мапи. 
Отри мання ста тис тич них даних дає змогу зро зу міти пере біг Голо до мору 
у тому чи іншому районі чи області та зро бити від по відні порів няння.

Ре а лі зо ва ний про єкт з візу а лі за ції усно іс то рич них дже рел спо ну кає 
до укла дання інших даних, пов’я за них з Голо до мо ром, запро по но ва них 
іні ці а то рами про єкту на почат ко вому етапі; і також запро шує до вико рис-
тання усної істо рії в інших ГІС-про єк тах з істо рії України.
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Interactively Mapped Holodomor Oral History: Geoinformation Systems Serve 
History

The author proposes the results of her many-year research in preparation the data-
base for a module of an interactive map of the Holodomor of the Project Mapa. Initially 
geoinformation (GIS) technologies began to be used in agriculture, administration, 
geodesy, sociology, demography. Eventually these approach began to be used in his-
tory. Ukrainian historians have been implementing GIS into their researchs and to apply 
it to study number of topics. These are: the projects launched by Ukrainian Institute 
of National Memory (was not completed), the National Museum of the Holodomor-
Genocide (Museum), L’viv Section of the Institute of Archeography. The projects of the 
two latter institutions seem to be in progress (places of mass burial of the Holodomor 
victims; Ukrainian victims of Volhynia and towns of Belz voievodship of 15 – 17 th 
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centuries). Mapa project began to be e lab orated  from the b eg i nning of the 20 10  s. Initi-
ally it  was pla nned to be the r esource for repr ese nt ation of dem og raphic  and economic 
 da ta .  Grad u ally  the project  was broadened to include oral history. Now Mapa includes 
a set of interactive maps, divided into two groups: Historical atlas (the Great Famine 
module as a part of it) and Contemporary Atlas (includes 10 modules). The author has 
selected 5 thematic sections: confi scation of food and cattle; cannibalism; resistance; 
strategies for survival; feeding in a collective farm/village. The article provides expla-
nations for every group and ties to them. 19 printed and online sources has become the 
source for the map. Considering impossibility to include into the map all data available, 
the module Testimonies allows seeing amount of cases in selected fi ve groups, making 
estimation on higher levels.

Keywords: Holodomor 1932–1933, oral history, geoinformation systems, Mapa 
project, famine eye-witnesses, confi scation of food, survival strategies.
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